Технологическая карта урока
	Предмет
	литературное чтение

	Класс
	3

	Тип урока
	Урок открытия нового знания

	Технология построения урока
	Проблемно-диалогическая

	Тема
	В. Ю. Драгунский «Друг детства»

	Цель 
	Создание условий для развития у школьников умений анализировать познавательный объект (В. Драгунский «Друг детства»); для формирования УУД учащихся (познавательных, регулятивных, коммуникативных); для формирования нравственных чувств: доброты, верности, любви, дружелюбия.

	Основные термины, понятия 
	Биография, кластер, план, характеристика героя, синквейн.


	Планируемый результат

	Предметные умения

– воспринимать на слух художественный текст (рассказ) в исполнении учителя, учащихся;
- составлять кластер;
- определять последовательность событий в рассказе;

- составлять характеристику героя;
- составлять синквейн

-определять жанры произведений

- анализировать художественный текст

	Личностные: - формировать умение общаться, как умение говорить и слушать, читать;

- формировать позитивное отношение к чтению, к книге, умение работать в паре, группе, отстаивать свою позицию; 

- оценивать поступки людей, жизненные ситуации с точки зрения общепринятых норм и ценностей;

- оценивать конкретные поступки как хорошие или плохие;

- эмоционально «проживать» текст, выражать свои эмоции;

- понимать эмоции других людей, сочувствовать, сопереживать;

- высказывать своё отношение к героям прочитанных произведений, к их поступкам.
Метапредметные : 
- регулятивные: 
 - осваивать способы работы с книгой;

– определять и формировать цель деятельности на уроке с помощью учителя;

– проговаривать последовательность действий на уроке;

– учиться высказывать своё предположение на основе работы с заголовком, иллюстрацией учебника;

- коммуникативные:- формировать умения слышать и слушать;

- формировать конструктивные способы взаимодействия с книгой;

- уметь взаимодействовать в парах и группах;

- уметь оформлять свои мысли в устной форме 
- слушать и понимать речь других;

- договариваться с одноклассниками совместно с учителем о правилах поведения и общения и следовать им;

- учиться работать в паре, группе;

- выполнять различные роли (лидера, исполнителя).




	Организация пространства

	Формы работы
	Ресурсы

	Фронтальная
Работа в группах

Индивидуальная


	Книгопечатная продукция
В. Драгунский «Друг детства»
Технические средства обучения
компьютер,

интерактивная доска,

Экранно-звуковые пособия:

Презентация в Power Point (В. Драгунский «Друг детства»)



Дидактические задачи этапов урока

	Этапы урока
	Дидактические задачи

	Организационный

(этап мотивации)
	Подготовка учащихся к работе на уроке: выработка на личностно значимом уровне внутренней готовности выполнения нормативных требований учебной деятельности.

	Актуализация  опорных знаний и умений

и фиксирование затруднения в пробном учебном действии
	Активизация соответствующих мыслительных операций  (анализ, обобщение, классификация и т.д.) и познавательных процессов (внимание, память).

	Выявление места и причины затруднения
	Обеспечение мотивации для принятия обучающимися цели учебно-познавательной деятельности.

	Построение проекта выхода из затруднения
	Создание условий для формулировки цели урока  и постановки учебных задач.

	Реализация построенного проекта
	Обеспечение восприятия, осмысления и первичного запоминания знаний, связей и отношений в объекте изучения.

	Первичное закрепление
	Установление правильности и осознанности усвоения учебного материала, выявление пробелов, неверных представлений, их коррекция.

	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	Обеспечение усвоения новых знаний и способов действий на уровне применения в измененной ситуации.

	Рефлексия учебной деятельности
	Анализ и оценка успешности достижения цели; выявление качества и уровня овладения знаниями.


Технология изучения

	Этапы урока
	Формируемые умения
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	I. Мотивация учебной деятельности


	Метапредметные (УУД):

регулятивные:

-осуществлять  самоконтроль;

- овладевать умением прогнозировать;

коммуникативные:

- слушать и понимать речь других;

- уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

- владеть  диалогической формой речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка

  Предметная готовность к предстоящей деятельности.

	1. Приветствие. (СЛАЙД 1)

2. Проверка готовности к уроку.

3. 
- Поговорим?

(О чём?)

- О разном и о прочем.

О том, что хорошо и хорошо не очень.

О чём-то знаешь ты, а что-то мне известно.

- Поговорим?

(Поговорим!)

- Нам будет интересно.

(Нам будет интересно.)


	Выполняют самооценку готовности:

-выбор учебных принадлежностей

-аккуратность их расположения на столе;

Слушают учителя, настраиваются на предстоящую работу в классе.



	II. Актуализация и фиксирование затруднения в пробном учебном действии.
	Предметные:

-знать ранее прочитанные произведения Драгунского

- знать факты из биографии писателя

- уметь работать с текстом, выбирать нужную информацию

- уметь составлять кластер

      регулятивные:

- осуществлять  самоконтроль;

- овладевать умением прогнозировать; фиксировать затруднение; планировать работу

коммуникативные:

- слушать и понимать речь других;

- уметь  с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

- работать в группах


	Организует диалог, направленный на мотивацию предстоящей на уроке деятельности: уроке мы познакомимся
- Сегодня на с интересным рассказом.

Миша и Дима помогут нам вспомнить автора  этого рассказа.

Инсценировка отрывка из рассказа «Он живой и светится»

Узнали рассказ? 

-Кто же является автором произведения? (СЛАЙД 2) (портрет В. Драгунского)

2) Знакомство с творчеством писателя. Презентация об авторе.

-Что вы можете рассказать об этом писателе? 

(СЛАЙД 3) (иллюстрации из рассказов)
1. Чтение текста. Из биографии писателя. 

а) Самостоятельное чтение автобиографии (у каждого печатные листы) с пометами.

  Виктор Юзефович Драгунский родился в Америке в г. Нью-Йорке. Потом семья переехала в белорусский город Гомель. В детстве он был заводилой во всех играх, товарищи уважали его.

  В. Драгунский очень любил театр, цирк. Сам писал пьесы, стихи, песни, клоунады, смешные рассказы для детей.

  Писателю было почти 50 лет, когда стали выходить его книжки для детей. В книгах Драгунского есть герой, который переходит из одной книжки в другую, – мальчик Дениска (младший сын писателя). Чем бы ни занимался в жизни В. Драгунский, он делал всё мастерски – с душой, увлечением, талантом и огромной светлой улыбкой.

2. Составление “Кластера” (Приложение 1) (На партах лежат заготовки для кластера. Дети заполняют)

- Вы прочитали отрывок из биографии В.Ю.Драгунского. Попробуйте составить кластер о том, какие произведения писал автор.

Проверка (СЛАЙД 4)
В.Ю.Драгунский писал: стихи, пьесы, сказки, клоунады, песни, смешные рассказы для детей.


	Слушают инсценировку

М.- Здорово!

Д.- Здорово!

М.- Ого! Где достал? А он сам набирает песок? Не сам? А сам сваливает? А ручка? Для чего она? Её можно вертеть? Ого! Дашь мне его домой?

Д.- Нет, домой не дам. Подарок. Папа подарил перед отъездом.

М.- Не дашь самосвал?

Д.- Отвяжись, Мишка!

М.- Ну, хочешь, я дам тебе плавательный круг?

Д.- Он у тебя лопнутый.

М.- Ты его заклеишь!

Д.- А плавать где? В ванной? По вторникам?

М.- Ну, была не была! Знай мою доброту! На!

( Вертит в руках спичечную коробку)

М.- Ты открой её, тогда увидишь!

Д.- Что это, Мишка? Что это такое?

М.- Это светлячок. Он живой, не думай.

Д.- Мишка, бери мой самосвал. Навсегда бери, насовсем. А мне отдай эту звёздочку, я её домой возьму.

Дети вспоминают биографию В. Драгунского

Знакомятся с новыми фактами из жизни Драгунского

Ученики составляют кластер



	III. Выявление места и причины затруднения
	Метапредметные (УУД):

познавательные:

-уметь определять жанр произведений

регулятивные:

-высказывать свое предположение; выявить место затруднения; анализировать

коммуникативные:

зафиксировать во внешней речи причину затруднения

	Как вы думаете, о чём или о ком будем читать? Прочитайте предложения. 

1. Верному другу цены нет.

2. Дерево держится корнями, а человек друзьями.

3. Старый друг лучше новых двух.

 (СЛАЙД 5) Определите жанр. 

О чем пословицы? 
-Итак, прочитайте название рассказа?
(«Друг детства») (СЛАЙД 6)
- Будем выдвигать предположения
- О чём может быть рассказ с таким названием?
- Кто может быть другом детства? 

Чему мы будем учиться на уроке?

	- Это пословицы.

Высказывают свои предположения.



	IV. Построение проекта выхода из затруднения
	Личностные:

- устанавливать связь между целью учебной деятельности и ее мотивом,  (зачем?).

            Метапредметные (УУД)

регулятивные:

-определять и формулировать цель деятельности на уроке;

- под руководством учителя планировать свою деятельность на уроке;

- определять последовательность действий на уроке.
	- У нас есть предположения. Какое же из них верное? Как это узнать?
(Прочитаем текст).
- Как будем стараться читать?
- Что значит выразительно?
	Дети предлагают план выхода из затруднения: прочитать текст.

	V. Реализация построенного проекта

Физкультминутка

(видео) 

(СЛАЙД 13)
	Предметные:

- уметь хорошо и выразительно читать

-уметь анализировать художественное произведение

Личностные:

- определять общие для всех правила поведения;

- оценивать  содержание усваиваемого материала  (исходя  из личностных ценностей).

Метапредметные (УУД)

регулятивные:

- работать по плану;

- выдвигать свои гипотезы на основе учебного материала;

- осуществлять самоконтроль;

 познавательные:

- добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя текст рассказа, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке;

коммуникативные:

- слушать и понимать речь других;

- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

-учиться работать в группе, формулировать собственное мнение и позицию; совместно договариваться о правилах общения и следовать им.


	1.Подготовительная работа перед чтением

(СЛАЙД 7)

шесть с половиной лет
хочу тренироваться
двадцать пять килограммов
путешествие

продолговатый
приспичило стать

(читают хором)
- Какое словосочетание у вас вызывает вопросы? 

- Что оно означает? 

2. Создадим словарь урока: кожаная боксёрская груша? Знаете, как она выглядит? Посмотрите. 

(СЛАЙД 8)

- Как вы понимаете значение слова “утиль”?

(СЛАЙД 9)

3. Работа с текстом во время чтения (приём “чтение с остановками”)
- Думаю, что всем уже не терпится узнать эту историю, поэтому начнём.

(СЛАЙД 10)

1. Чтение текста по смысловым частям: читает хорошо читающий ученик до слов …И он оделся и пошел на работу.

- Сколько лет было Дениске?

- Кем хотелось ему стать?

- На какой профессии он остановился? 

- О чём попросил Дениска папу? (Купить боксёрскую грушу.)

- Как папа отреагировал?

- Почему папа так отнесся к просьбе сына?

2. Чтение 2 части. Анализ.

- Что было в старой плетеной корзине?

- Что же искала мама среди старых игрушек?

- Почему мама решила, что именно этот мишка может заменить Дениске боксерскую грушу?

- Мама помогла сыну?

- Как же Дениска отнёсся к маминому предложению?

3. Чтение учителем.

Каким автор описал Мишку?

- Что вспоминал Дениска, глядя на Мишку?

- Какие чувства вызывали эти воспоминания? 

- Почему Дениска за медведя “тогда жизнь бы отдал”? 

- Как называет Дениска Мишку?

4.  Жужжащее чтение
до конца читают самостоятельно жужжащим чтением.

Что почувствовал мальчик?

- Что ответил Дениска маме?

Почему Дениска раздумал быть боксером?

- Какой поступок совершил мальчик?

(Правильный, мудрый, верный, хороший).
- Каким человеком оказался мальчик?

(Добрым, отзывчивым, милосердным, великодушным, с золотым сердцем, никогда никого не обидит, никого не предаст).
- Мальчик совершил правильный выбор. Его жизнь будет счастливой, благополучной и радостной, ведь он поступил по совести. ( СЛАЙД 11, 12)
	Дети учатся читать многосложные слова

Совместно с учителем разбирают непонятные слова, опираясь на рисунки

Дети читают, анализируют.



	VI. Первичное закрепление


	Предметные:

-уметь давать характеристику героям

- уметь определять тему произведения

Метапредметные (УУД)

               регулятивные:

- отличать верно выполненное задание  от неверного;

- осуществлять самоконтроль;

коммуникативные:

- оформлять  свои мысли в устной и письменной форме;

-учиться работать в группе, формулировать собственное мнение и позицию; совместно договариваться о правилах общения и следовать им
	 Организует работу над содержанием рассказа в группах. 


-Напомните правила в работы группе?

1 группа ответит на вопрос кто такой настоящий друг? Зачеркните слова, которые не подходят.
НАСТОЯЩИЙ ДРУГ: ДОБРЫЙ, ВНИМАТЕЛЬНЫЙ,  ВРЕДНЫЙ,  ВЕРНЫЙ,  НАДЁЖНЫЙ, ГРУБЫЙ,  ЗАБОТЛИВЫЙ. 

2 группа подчеркнёт слова, которые наиболее точно говорят о мальчике: добрый, эмоциональный, внимательный, злой, жадный, верный, упрямый.

Ответьте на вопрос - Дениса можно назвать настоящим другом? Почему?


3 группа расскажет, о чём это произведение.

Как вы поняли, о чём это произведение? Обведите  наиболее точный ответ.

А) О мишке.

Б) О настоящей дружбе.

В) О помощи мамы.

Организует фронтальную проверку задания 
-Кто такой настоящий друг?

(Слайд 14)
	Повторяют правила работы в группе.

Работают над заданиями в группах. 



	VII Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	Предметные:

- уметь определять последовательность действий в рассказе

- уметь составлять синквейн

  Метапредметные (УУД)

регулятивные:

- отличать верно выполненное задание  от неверного;

- осуществлять самоконтроль;

познавательные:

- осуществлять анализ учебного материала;

коммуникативные:

- слушать и понимать речь других;

- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.

-учиться работать в группе, формулировать собственное мнение и позицию; совместно договариваться о правилах общения и следовать им
	- В каком порядке происходили события в рассказе? Пронумеруйте предложения. 

Мама достала старого плюшевого мишку.

Дениска попросил папу купить боксёрскую грушу.

Дениска вспомнил своё детство.

Мальчик никогда не будет боксёром.

(СЛАЙД15) проверка

Работа в группах

-Составьте синквейн на тему «Друг»

(СЛАЙД 16)

А у вас есть друг детства? Возьмите свои игрушки, прижмите их к себе, закройте глаза. Напишите на бумажной ладошке, что вы чувствуете? Прикрепите ладошки на доску. (На доске рисунок  большого сердца)
	Ученики определяют последовательность событий в рассказе. Сверяют по слайду с образцом.

Работа в группах

Составляют в группах синквейн.

Дети прижимают свои любимые игрушки к себе и пишут о своих чувствах на ладошках.



	VIII. Рефлексия учебной деятельности.


	Личностные:

- устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом.

     Метапредметные (УУД):

регулятивные:

- осуществлять самоконтроль;

- совместно с учителем и одноклассниками давать оценку деятельности на уроке;

коммуникативные:

- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.


	Организует обобщающую беседу по вопросам: (СЛАЙД 17)

- С каким произведением познакомились на уроке?

- Кто его автор?

- О чём это произведение?

Я понял, что…

Было интересно …

Особенно понравилось…

Вызвало затруднение…

 (СЛАЙД 18)


	Отвечают на вопрос учителя

Высказывают свое отношение к произведению.

Слушают друг друга.

Делают вывод.



	IХ Домашнее задание
	
	Задание предлагается на выбор ученика:

- Прочитайте, предлагаемые задания, которые вы можете выполнить дома:

Нарисуй, своего лучшего друга

Сочини стихотворение о своем друге

Создай сборник качеств лучшего друга.

Напиши свой рассказ о лучших друзьях.

(СЛАЙД 19)


	Записывают домашнее задание

Дети поют песню о дружбе, взявшись за руки






































